

前 4 个月天津口岸进出口同比增 16.9%

在全国前十大口岸中增速居首

本报讯(记者 马晓冬)据天津海关统计,今年1至4月,天津口岸进出口值达6608.7亿元,同比增长16.9%,增速在全国前十大口岸中位居第一。

今年前4个月,民营企业表现突出,在天津口岸进出口3724.1亿元,增长39.3%,占比达56.4%,拉动口岸进出口增长18.6个百分点。从贸易对象看,天津口岸对东盟进出口增长最快,增幅达50.3%,占比16.7%。此外,对“一带一路”沿线国家和RCEP其他成员国进出口分别增长36.7%和21.3%。

从商品种类看,机电产品、劳动密集型产品、农产品等出

口规模居前。据统计,天津口岸1至4月出口机电产品1484.1亿元,增长37.5%,其中,汽车零配件、机械基础件、汽车、飞机等保持较高增速。电动载人汽车、锂电池出口大幅增长,增幅分别达126.7%和142.3%。同期,劳动密集型产品出口增长59.4%,农产品增长28.8%。

进口方面,飞机、冻品、大豆等主要产品保持良好增势。1至4月,天津口岸共进口飞机40架,位居全国第一位,同比增长1倍。进口农产品646.9亿元,增长12.5%,其中,冻品、大豆的进口量及货值增长明显。

习近平向 2023 中关村论坛致贺信

新华社北京 5 月 25 日电 5 月 25 日,国家主席习近平向 2023 中关村论坛致贺信。

习近平指出,当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,人类要破解共同发展难题,比以往任何时候都更需要国际合作和开放共享。中国坚定奉行互利共赢的开放战略,

愿同世界各国一道,携手促进科技创新,推动科学技术更好造福各国人民。

习近平强调,北京要充分发挥教育、科技、人才优势,协同推进科技创新和制度创新,持续推进中关村先行先试改革,进一步加快世界领先科技园区建设,在前沿技术创新、高精尖产

业发展方面奋力走在前列。

2023 中关村论坛由科技部、国家发展改革委、工业和信息化部、国务院国资委、中国科学院、中国工程院、中国科协、北京市政府共同主办,25 日在北京开幕,主题为“开放合作·共享未来”。

第二十四届全国检察理论研究年会暨中国法学会检察学研究会年会在津召开

陈敏尔张工与应勇陈训秋童建明一行座谈

本报讯(记者 于春洋 周志强 韩雯)5月24日至25日,最高人民检察院在天津召开第二十四届全国检察理论研究年会暨中国法学会检察学研究会年会,研究部署以习近平法治思想为指引,加强检察理论研究工作,表彰全国检察机关优秀成果和优秀集体,交流研讨法律监督现代化。

会前,市委书记陈敏尔,市委副书记、市长张工与最高人民检察院党组书记、检察长应勇,中国法学会党组书记、常务副会长陈训秋,最高人民检察院党组成员、常务副检察长童建明一行座谈。应勇、陈训秋出席年会开幕式并讲话。张工在开幕式上致辞。童建明宣读表彰决定。最高人民检察院二级大检察官官万春,市委常委、市委政法委书记王庭凯,市委常委、市委秘书长王军力,市人民检察院检察长陈凤超,市政府秘书长出席有关活动。

陈敏尔、张工代表市委、市政府欢迎应勇一行来津,感谢最高人民检察院长期以来对天津工作的关心支持。陈敏尔说,天津正深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,深刻领会习近平总书记对天津工作“三个着力”重要要求,深刻领会坚决贯彻落实党中央决策部署,持续净化天津政治生态的政治要求,深刻领会推动京津冀协同发展走深走实、唱好京津“双城记”的战略要求,深刻领会稳中求进、扎实推进高质量发展的工作要求,深刻领会守住筑牢首都“护城河”的安全要求,组织实施推动高质量发展“十项行动”,切实担当起使京津冀成为中国式现代化建设的先行区、示范区的职责使命。检察机关是国家法律

监督机关,在推进国家治理体系和治理能力现代化中发挥着重要作用。天津各级检察机关在最高人民检察院的领导下,围绕中心,服务大局,在平安天津、法治天津建设中做了大量卓有成效的工作。我们将一如既往支持检察机关依法履行职责,希望最高检继续关心支持天津发展,给予更多指导和帮助,为全面建设社会主义现代化大都市提供有力法治保障。

应勇强调,检察理论研究是中国特色社会主义法治理论研究的重要组成部分。当前和今后一个时期,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,全面贯彻党的二十大精神,认真落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》,立足“四大检察”法律监督格局,切实加强检察理论研究,阐明中国特色社会主义检察制度的显著优势和鲜明特色,总结提炼具有中国特色的检察概念、检察观点、检察理论,努力形成中国特色社会主义检察理论体系,更好为推进全面依法治国、以检察工作现代化服务中国式现代化提供有力理论支撑。要坚持从政治上着眼、法治上着力、理论上着笔,把坚持党对检察工作的绝对领导,坚定不移“两个确立”,坚决做到“两个维护”作为检察理论研究的根本命题,把习近平法治思想作为检察理论研究的根本遵循,把中国特色社会主义法治道路作为检察理论研究的根本道路,确保正确政治方向。要紧紧围绕以检察工作现代化服务中国式现代化的检察工作中心任务,准确把握检察理论研究重点任务,更好为大局服务,为人民司法。要进一步构建“大研究”工作格局,不断凝聚研究合力,提升研究质效。

陈训秋指出,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,扎实开展法学研究,积极服务全面依法治国伟大实践,为推进中国式现代化贡献法治力量。要坚定不移捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”,始终坚持和加强党的全面领导,坚定不移走中国特色社会主义法治道路。要坚持以习近平法治思想为根本遵循,不断深化检察理论研究,为平安中国、法治中国建设提供理论支撑。要坚持问题导向,大兴调查研究,努力服务科学决策和法治实践,为在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家贡献智慧和力量。

张工在致辞时表示,天津始终坚持以习近平法治思想为指导,牢记天津“卫”城之责,全力筑牢首都“护城河”,全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法关键环节,着力打造公正高效权威法治环境,奋力开创平安天津、法治天津建设新局面。此次全国检察理论研究年会以“法律监督现代化”为主题,对检察工作现代化的理论创新和实践指导具有重要意义,为我们提供了难得的学习交流机会。我们将深入学习贯彻习近平法治思想,坚决贯彻落实全面依法治国战略部署,把高水平司法作为推动实现高质量发展的重要基础性支撑,扎实推进全面依法治市工作现代化,全力支持检察机关履行法律监督职责,着力推动天津检察工作再上新水平。

最高检检察研究基地负责人;有关专家学者;中国法学会相关负责人;最高检有关部门负责人;各省、自治区、直辖市检察院,解放军军事检察院,新疆生产建设兵团检察院代表参加会议。

中共中央国务院印发《国家水网建设规划纲要》

加快构建国家水网,建设现代化高质量水利基础设施网络,统筹解决水资源、水生态、水环境、水灾害问题,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略部署。为做好国家水网顶层设计,编制了《国家水网建设规划纲要》。本规划纲要是当前和今后一个时期国家水网建设的重要指导性文件,规划期为 2021 年至 2035 年。

3 版

学思想 强党性 重实践 建新功

走在前作表率 推动主题教育走深走实

■本报记者 徐杨

看病难、挂号难、取药难“三难”,挂号时间长、候诊时间长、取药时间长,就诊时间短“三长一短”,都是患者关心的热点、焦点问题。我市卫生健康行业各医院单独围绕开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,聚焦当前卫生健康工作特别是人民群众看病中的痛点、难点、堵点,走近患者、把脉问诊,及时感知、收集、办理群众诉求,及时整改问题,优化就医流程,以解决实际问题为评价标尺,检验主题教育成果。

近日,王女士父亲突然出现肢体麻木、说话不清、视力模糊等症状,她赶紧带老人到环湖医院急诊。医生初步判断属于缺血性卒中,马上开单通过绿色通道做核磁检查,而后实施溶栓治疗。

王女士本以为这么多患者,核磁检查要等很长时间,没想到医院采取动态自动分流模式,保证急危重症患者第一时间检查,老人在时间窗内得到了有效治疗。

“以前听身边人念叨过,环湖医院核磁检查人特别多,挺费劲的。这次是亲身感受到了,检查的患者确实相当多,但医院能人性化分流,速度已经超出预期,确实做到了以患者为中心。”王女士说。

环湖医院副院长巫嘉陵介绍,由于核磁检查用时较长,作为神经专科医院汇集了众多亟待核磁检查的卒中等脑血管病患者,按照原有的工作模式和设备运转时长,每天服务约 300 人次,逐渐造成了患者集中。之前门诊患者大约需等候 3 至 5 天,最长曾到 1 周以上。

“医院将有效缩短影像检查等候时间作为亟需解决的首要问题,党委书记多次带院领导和相关科室到医学影像科实地调研,向科室人员和患者家属摸排实际情况、分析症结,要求务必 1 个月内将预约等候时间降下来。”巫嘉陵说。

该院制定了“1+2+3”整改模式,“1”是一个原则,即全院 5 台核磁一体化管理,打破急诊、门诊、住院核磁区域界限,实现统筹联动共享服务。

自我“把脉”打通堵点 提升群众就医感受

市卫生健康委深入开展主题教育解决患者急难愁盼问题

首届天津音乐节

中国天津·2023

海内外名家名团荟萃 打造津夏全民音乐盛典 首届天津音乐节开幕

本报讯(记者 翟志鹏)昨晚,在大气磅礴、气势恢宏的《红旗颂》旋律中,“中银之声”首届天津音乐节开幕式音乐会在天津大剧院音乐厅精彩上演,正式开启了本届音乐节的艺术盛宴,广大市民、游客将共享“津夏”最动人的乐章,感受音乐的天津、艺术的天津。

首届天津音乐节由市委宣传部、市文化和旅游局、海河传媒中心主办,天津音乐学院、天津保利剧院管理有限公司承办,中国银行支持。音乐节以“乐动津城 品味生活”为主题,以打造具有“全国影响、天津特色、业界认可、群众喜爱”的音乐盛会为目标,通过开展一系列高水准、多样化的音乐演出和融入城市生活的音乐文化活动,推动天津演出市场更加繁荣,助力文旅融合发展,大力营造大都市文化氛围,满足群众高品质生活需求,为落实市委、市政府“十项行动”贡献文化力量。

开幕式音乐会名家云集、佳作纷呈,天津歌舞剧院、天津交响乐团、天津音乐学院、天津茱莉亚学院等我市音乐艺术团体、院校组成“天津百人联合乐团”和“天津百人联合合唱团”,共同演绎《红旗颂》《花之圆舞曲》《凯旋进行曲》《新时代进行曲》等中外佳作,既用音乐语言讲述了中国故事、天津故事,又彰显出音乐节融汇中外的视野品质,为现场和电视、网络观众奉献了一场代表天津最高水准的音乐演出。

音乐会由著名指挥家李飚执棒,多位顶尖音乐家与优秀青年演员轮番献艺。青年钢琴家宋思衡领衔的钢琴协奏曲《黄河》第四乐章“保卫黄河”展现出昂扬奋进的民族精神。著名小提琴演奏家吕思清带来了具有浓郁民族色彩的赵季平《第一小提琴协奏曲》。著名歌唱家王宏伟演唱的歌曲《一个都不能少》描绘了脱贫攻坚、全面小康的动人画卷。从天津走向全国的著名女中音歌唱家关牧村、著名二胡演奏家宋飞分别为家乡父老献上了《打起手鼓唱起歌》《杨柳青青》等作品。青年歌唱家王泽南、张晏蓉分别献唱《我的太阳》《玛依拉变奏曲》,以华美、振奋的旋律感染了现场观众,展现出我市青年一代声乐人才的艺术风采。

当全体演员共同登台唱响《在希望的田野上》时,催人奋进的旋律将音乐会推向高潮。在台上台下热烈的氛围中,全体观众和演员共同高唱《歌唱祖国》。“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮……”这首由我市著名音乐家王莘创作的



经典歌曲,抒发了海河儿女对伟大祖国的赤子情怀,也寄托着对新时代新征程天津发展的美好憧憬。

本届音乐节包括“春之交响——预热篇”“津夏璀璨——演出篇”“乐享生活——活动篇”“相聚天津——交流篇”四个主题板块。经过“爱的礼赞”中国经典作品音乐会、歌剧《同心结》等“春之交响”序曲的精彩预热,“津夏璀璨——演出篇”于昨日启动,将持续至 7 月。众多国内外名家名团来津,一系列高水准音乐会将陪伴市民与游客共度艺术夏日。奥地利维也纳交响乐团、俄罗斯圣彼得堡爱乐乐团、中国爱乐乐团等中外名团将来津奏响经典佳作,贝多芬、施光南、鲍元恺等中外音乐家作品

专场将上演,京津冀民乐团联袂的民族交响诗《大运河》、交响诗篇《长城》等原创力作也将在音乐节期间亮相。

“乐享生活——活动篇”聚焦音乐惠民普及,开展名家大师课、音乐鉴赏会、群众歌咏等系列活动,打造全民音乐盛典。“相聚天津——交流篇”通过在津举办的第十四届中国音乐金钟奖民族声乐、小提琴全国选拔赛,吸引全国资深音乐家和顶尖音乐人才来津,为全国音乐界搭建交流、展示的平台。

以音乐之名 与城市共鸣

8 版

京津冀 14 家国家级经开区在津发起倡议 打造我国“双碳”先行区示范区

本报讯(记者 马晓冬)昨日,京津冀国家级经开区绿色发展和国际合作座谈会暨绿色产业技术对接交流活动在我市举办,三地 14 家国家级经开区代表发起了京津冀国家级经开区绿色低碳循环高质量发展行动倡议,共同打造我国碳达峰、碳中和的先行区和示范区。

本次活动由京津冀商务主管部门联合主办,天津经济技术开发区管委会承办,天津市开发区协会与国家级经济技术开发区绿色发展联盟协办。会上,与会嘉宾围绕绿色发展、国际合作等主题分享观点,来自 80 多家企业的百余位代表进行了现场交流和产业对接。

商务部外资司副司长王亚表示,经过近 40 年的发展,国家级经开区已成为我国产业最为集聚、开放型经济最为活跃、区域带动力最为强劲的园区之一,是区域国际合作的重要平台。京津冀国家级经开区要发挥自身优势,推进开放创新、科技创新、制度创新,提升对外合作水平,走绿色发展之路,自觉融入国家区域重大战略,努力打造京津冀协同发展的经开区样板。

据了解,近年来,我市 6 家国家级经开区不断提升绿色低碳发展水平,规上工业企业能耗、水耗和二氧化碳、化学需氧量排放量指标均优于全国平均水平,实施循环化改造率达 100%,成为绿色低碳发展的示范区。天津市商务局相关负责人表示,希望三地国家级经开区在体制机制、产业协同、绿色发展、对外开放等方面加强交流合作,共同推动京津冀协同发展向纵深推进。